
Tabelle A3.2-3:   Rückblick auf die Zeit der (bisherigen) Ausbildungsplatzsuche (nur Bewerber / -innen, die nach eigenen Angaben schon einmal auf 
Lehrstellensuche gewesen waren) (Teil 1)

„Was trifft auf die Zeit Ihrer Lehrstellensuche 
zu? Welche Aktivitäten haben Sie unternom-
men, um eine Lehrstelle zu finden? Wie würden 
Sie die Zeit der Lehrstellensuche rückblickend 
bewerten? (Bitte kreuzen Sie alles an, was 
zutrifft.)“

Ge-
samt

darunter differenziert nach:

Geschlecht Alter Schulabschluss
Migrations-
hintergrund

Verbleib

weiblich
männ-

lich

14 bis 
17 

Jahre

18 bis 
19 

Jahre

20 bis 
21 

Jahre

22 
Jahre 
und 
älter

max. 
Haupt-
schul-
ab-

schluss

mittlerer 
Ab-

schluss

Studien-
berech-
tigung

nein ja

betrieb-
liche 
duale 

Ausbil-
dung

nicht 
betrieb-

liche 
duale 

Ausbil-
dung

Schul-
beruf, 

Studium

Schule, 
teil-

quali-
fizie-
rende 

Ausbil-
dung

Arbeit, 
Jobben, 
arbeits-

los

Sonstiges

Sp. 1 Sp. 2 Sp. 3 Sp. 4 Sp. 5 Sp. 6 Sp. 7 Sp. 8 Sp. 9 Sp. 10 Sp. 11 Sp. 12 Sp. 13 Sp. 14 Sp. 15 Sp. 16 Sp. 17 Sp. 18

Externe Unterstützung

in der Schule wurde ich gut auf die Zeit der 
Lehrstellensuche vorbereitet

43,5 % 43,5 % 43,5 % 59,4 % 43,8 % 31,9 % 22,6 % 47,1 % 46,7 % 22,3 % 44,3 % 41,0 % 51,0 % 40,9 % 37,2 % 43,2 % 33,2 % 44,1 %

ich habe alle wichtigen Fragen mit meinen 
Eltern besprochen

44,1 % 42,2 % 45,9 % 51,9 % 44,4 % 40,9 % 29,2 % 43,1 % 45,9 % 43,2 % 49,3 % 28,3 % 47,7 % 44,4 % 42,3 % 44,2 % 40,1 % 35,4 %

ich hätte noch mehr Unterstützung gebraucht 
(mehr Beratung, Adressen usw.)

20,1 % 21,5 % 18,9 % 14,0 % 19,6 % 24,4 % 30,1 % 22,7 % 17,3 % 21,5 % 18,7 % 24,7 % 15,5 % 22,5 % 20,1 % 21,4 % 25,8 % 20,9 %

Aspekte der Passung zwischen Angebot 
und Nachfrage

ich hatte keine Probleme, eine Lehrstelle in 
einem für mich interessanten Beruf zu finden

22,1 % 20,9 % 23,1 % 30,0 % 19,8 % 16,3 % 17,6 % 18,7 % 25,0 % 22,0 % 24,1 % 15,9 % 34,3 % 12,8 % 20,5 % 14,3 % 15,8 % 15,2 %

es gab zu wenig offene Lehrstellen bzw. zu viele 
Bewerber in den von mir gewünschten Berufen

53,9 % 55,9 % 52,1 % 49,2 % 56,0 % 57,0 % 55,6 % 52,4 % 55,5 % 53,4 % 53,1 % 56,6 % 48,6 % 52,1 % 50,6 % 60,1 % 58,5 % 51,1 %

die angebotenen Lehrstellen waren zu weit von 
meinem Wohnort entfernt

14,3 % 15,0 % 13,6 % 13,8 % 14,4 % 14,7 % 14,7 % 16,0 % 13,8 % 9,2 % 14,1 % 15,0 % 11,5 % 16,8 % 12,9 % 14,0 % 19,0 % 15,7 %

Lehrstellen, die ich angeboten bekam, gefielen 
mir nicht

15,0 % 16,3 % 13,8 % 11,5 % 15,1 % 21,1 % 13,9 % 15,1 % 13,8 % 18,8 % 14,5 % 16,8 % 15,3 % 15,7 % 16,5 % 12,7 % 17,3 % 13,3 %

ich habe offensichtlich die Einstellungsvoraus-
setzungen vieler Betriebe nicht erfüllen können

36,3 % 34,6 % 37,8 % 29,3 % 38,1 % 38,7 % 45,1 % 37,3 % 35,6 % 35,9 % 37,8 % 31,7 % 26,7 % 42,2 % 37,7 % 40,0 % 45,3 % 38,7 %

es gab Vorstellungsgespräche, in denen ich 
anscheinend nicht überzeugen konnte

30,9 % 32,9 % 29,0 % 24,2 % 32,1 % 34,4 % 37,6 % 25,0 % 33,2 % 40,7 % 32,4 % 26,1 % 31,6 % 30,1 % 29,4 % 27,7 % 35,9 % 26,1 %



Tabelle A3.2-3:   Rückblick auf die Zeit der (bisherigen) Ausbildungsplatzsuche (nur Bewerber / -innen, die nach eigenen Angaben schon einmal auf 
Lehrstellensuche gewesen waren) (Teil 2)

„Was trifft auf die Zeit Ihrer Lehrstellensuche 
zu? Welche Aktivitäten haben Sie unternom-
men, um eine Lehrstelle zu finden? Wie würden 
Sie die Zeit der Lehrstellensuche rückblickend 
bewerten? (Bitte kreuzen Sie alles an, was 
zutrifft.)“

Ge-
samt

darunter differenziert nach:

Geschlecht Alter Schulabschluss
Migrations-        
hintergrund

Verbleib

weiblich
männ-

lich

14 bis 
17 

Jahre

18 bis 
19 

Jahre

20 bis 
21 

Jahre

22 
Jahre 
und 
älter

max. 
Haupt-
schul-
ab-

schluss

mittlerer 
Ab-

schluss

Studien-
berech-
tigung

nein ja

betrieb-
liche 
duale 

Ausbil-
dung

nicht 
betrieb-

liche 
duale 

Ausbil-
dung

Schul-
beruf, 

Studium

Schule, 
teil-

quali-
fizie-
rende 

Ausbil-
dung

Arbeit, 
Jobben, 
arbeits-

los

Sonstiges

Sp. 1 Sp. 2 Sp. 3 Sp. 4 Sp. 5 Sp. 6 Sp. 7 Sp. 8 Sp. 9 Sp. 10 Sp. 11 Sp. 12 Sp. 13 Sp. 14 Sp. 15 Sp. 16 Sp. 17 Sp. 18

Individuelle Suchstrategien

ich habe mich auch außerhalb der Region 
beworben (mehr als 100 km vom Wohnort 
entfernt)

21,0 % 23,8 % 18,4 % 13,3 % 21,6 % 28,9 % 25,8 % 14,6 % 22,5 % 33,8 % 23,3 % 14,1 % 22,8 % 20,7 % 25,9 % 15,8 % 22,6 % 21,8 %

ich habe mich in mehreren Berufen beworben 59,5 % 62,3 % 57,0 % 58,2 % 58,4 % 62,6 % 60,8 % 51,1 % 63,6 % 68,7 % 60,5 % 56,5 % 67,8 % 52,1 % 56,1 % 50,7 % 61,1 % 56,3 %

ich habe Verwandte / Bekannte / Freunde um 
Hilfe gebeten

55,6 % 57,4 % 53,9 % 47,9 % 56,4 % 63,1 % 60,3 % 56,7 % 55,1 % 54,4 % 55,4 % 56,3 % 47,3 % 55,1 % 49,4 % 59,2 % 68,1 % 58,3 %

ich habe versucht, "Beziehungen" zu nutzen 33,4 % 32,5 % 34,3 % 28,1 % 32,7 % 39,8 % 38,4 % 33,1 % 33,1 % 35,8 % 34,8 % 29,1 % 27,8 % 31,3 % 31,3 % 34,0 % 43,6 % 38,6 %

individuelle und sonstige Hemmnisse

gesundheitliche Einschränkungen haben meine 
Berufswahl und Lehrstellensuche erschwert

5,5 % 5,0 % 5,9 % 2,8 % 5,0 % 8,1 % 9,0 % 7,1 % 5,0 % 3,0 % 6,0 % 3,7 % 2,7 % 10,9 % 4,0 % 4,8 % 9,6 % 6,0 %

ich habe mich zu wenig oder nicht so richtig um 
eine Lehrstelle bemüht

13,3 % 11,4 % 15,1 % 13,5 % 13,1 % 13,2 % 13,7 % 14,9 % 12,4 % 10,8 % 12,0 % 17,2 % 8,2 % 12,5 % 12,9 % 18,1 % 16,9 % 12,8 %

ich fühlte mich in dieser Zeit sehr unsicher, wie 
es mit mir weitergeht

29,2 % 32,6 % 26,0 % 23,3 % 26,9 % 36,7 % 37,8 % 25,4 % 28,6 % 41,1 % 28,7 % 30,7 % 27,6 % 29,5 % 33,6 % 25,8 % 34,9 % 28,2 %

ich hatte das Gefühl, wegen meiner Herkunft 
(z. B. Nationalität) oder wegen meines Ge-
schlechts benachteiligt zu werden

7,1 % 8,2 % 6,0 % 3,0 % 6,9 % 9,7 % 12,8 % 6,8 % 7,1 % 7,3 % 2,5 % 21,0 % 5,1 % 9,4 % 6,9 % 5,6 % 11,6 % 7,3 %

Zahl der Personen (hochgerechnet)1 529.694 254.092 275.602 167.355 182.525 110.592 66.922 205.950 243.735 70.253 398.502 131.192 188.285 45.870 37.140 131.592 100.386 26.421

1 Die Summen der Einzelkategorien kann aufgrund fehlender Angaben von der Gesamtsumme aller Befragten abweichen. Gewichtete Berechnungen der prozentualen Anteile.       

Quelle: BA / BIBB-Bewerberbefragung 2008 




